

当车慢慢靠近车站，我从车站下来，就远远看到了她，一瞬间，泪水和笑容溢满了我们年轻的脸庞，我们不顾其他旅客的诧异眼光，紧紧地抱在一起又哭又笑。

【过去时】

●我是80后，自小喜欢唱歌跳舞，读小学的时候，是老师推荐我去小荧星艺术团的，当然程序还是要走的，上世纪九十年代“野霍霍”的事没有现在多哦！我很感谢小荧星艺术团这个平台，那里的老师很好，氛围也好，我在那学到了很多东西，也开了我的眼界，让我知道什么是美，懂得女孩子应该是个优雅、温柔的存在。

高中毕业，作为“特长生”，我成了上海师大艺术系的学生，哦，当然，也参加高考的，上师大也要看你文化水平的，只不过，同样的分数，“特长生”优先录取罢了。

我是上师大学生艺术团的骨干分子，在那个人才济济的艺术团，我算是比较耀眼的“星”了，除了我的歌舞出众，我的颜值更是给我加分不少呢！

比我高一届的林立是艺术团里的话剧演员，他的演技一般般，但是声音很好听，浑厚中带着金属音，很吸引耳朵的哦。

我的耳朵就这么被他的声音征服，继而，我的眼，我的心，都被他占领了。我大二那年，与林立确立了恋爱关系，我俩都是对方的初恋。

我爸妈知道我们的恋情，极力反对，理由就是门不当户不对，说我是掉身价的恋爱，警告我：你不要头脑发热，农村人又穷又愚昧，你要被他和他的家人气死、拖死的，要是不听我们的劝告，和这样的人做夫妻，吃苦、吃亏、受委屈是迟早的事，到你后悔的那一天，也只有哭的份了！我很坚决地告诉他们，我爱林立，非他不嫁！

我爸妈是在万般无奈中接受林立的。

大学毕业，林立凭着优秀的学业和曾经得到过的各种荣誉、奖励，很顺利地进入张江一家外资IT公司工作，那里的薪资和福利待遇很好，所以，工作后的第二年，林立就有底气贷款买了一套二室一厅的商品房。这让我的爸妈对他的看法有了点转变。

我大学毕业后，在少年宫做舞蹈老师，我们俩工作稳定，收入都还不错，2009年，我们结婚了。

●结婚的第二年，林立跟我商量，让婆婆来我们家生活，养老。忘记说了，林立十四岁那年公公就去世了，婆婆靠种地独自把儿子抚养成人，这对一个没有固定收入的农村寡妇来说，实在是太不容易了，我是个有慈悲心肠的人，一点不打咯愣的说：“好呀！是应该让妈妈来上海享福的。”

双休日，我一个人把朝南带阳台的房间收拾干净，腾给婆婆住，林立站在阳光充足干干净净的房间，一句话没说，却突然抱住我在房间里转圈，在我张牙舞爪求饶时，我看到了他眼睛里的泪光！

他颤着声说：“倩倩，你是世界上最美、最好的女人！”

婆婆带着长期在贫穷落后的乡村养成的生活习惯，融入了我们这个小家。只是，代沟和观念上的冲突所带来的不适应，是我之前没有料到的。

比如，我喜欢买束鲜花摆在客厅里，婆婆不开心了，后来实在忍不住了，埋怨说：“你们真不会过日子呀！花钱比菜钱都贵啊。”我笑着说：“妈，家里有鲜花，心情好很多哦。”婆婆低着头嘟哝，林立就笑：“妈，这是城里人的习惯，慢慢的，你也会习惯的。”

婆婆不再说什么，但每次见我买鲜花或者是其他物品回来，依旧忍不住问价钱，我说了，她就皱着眉“啧啧”一脸的苦相。林立拧着我的鼻子说：“小傻瓜！你别告诉她真实价钱好不好？”

快乐的生活渐渐有了不和谐音。婆婆最看不惯他儿子起来忙早餐。在她看来，男人应该受女人伺候，哪有倒过来的道理？早餐桌上，婆婆的脸经常阴着，我装看不见。婆婆便把碗筷弄得叮当响，这是她在抗议呢。

我是少年宫的舞蹈老师，白天工作比较吃累，早上总想赖赖床、偷懒。所以我对婆婆的抗议装聋作哑不回应。

婆婆做家务，简直就是添乱了！譬如，她把垃圾袋通通收集起来，说等攒够了卖废塑料，搞得家里到处都是废塑料袋；洗衣服的水舍不得倒，一盆一盆的放在浴缸里准备冲马桶、拖地板；她不舍得用洗洁精洗碗，为了不伤她的自尊，我只好偷偷再洗一遍。那天，我偷偷洗碗被婆婆看见了，她“啪”的一声摔上门，趴在自己的房间里放声大哭，林立过去问怎么回事？婆婆很委屈地说我嫌弃她什么的……

林立是个大孝子，一个晚上不跟我说话，我撒娇，要赖，他也不理我。我委屈，气愤，问他：“我做错什么了？”他瞪着我这么说：“你就不能迁就一下？碗再不干净也吃不死人吧？”

有孝子撑腰，婆婆几天不跟我说话，家里的气氛很沉闷很尴尬。那段日子，夹在中间的林立活得很累。两边都是他所爱的亲人，都得罪不起！

婆婆心痛儿子做早餐，便老当益壮承担起烧早饭的“重任”。那天早晨，我喝着婆婆烧的稀饭，忽然一阵反胃，我拼命压制，但还是没忍住，我冲进卫生间，吐得稀里哗啦。当我喘息着平定下来时，听到婆婆夹杂着家乡话的抱怨和哭声，一抬头，看到林立站在卫生间门口愤怒的样子，我干张着嘴说不出话，我觉得自己很无辜。我们第一次激烈斗嘴了，婆婆先是瞪眼看我们，然后起身开门离去，林立瞪我一眼，下楼追婆婆去了。

整整三天林立和婆婆都没有回家，连电话都没有。我很生气，想想自从婆婆来后，我够委屈自己了，还要我怎么样？

●那些日子，我总想呕吐，吃什么都没胃口，加上乱七八糟的家庭事，心情差到了极点。同事提醒我：“你是怀孕了？”去医院检查，果然怀孕了。我明白那天早晨我为什么呕吐了，幸福中夹着一丝幽怨：作为丈夫和作为过来人的婆婆，他们怎么就没想到这点呢？我给他发短消息：我在某某医院。

在医院门口，我看见了林立。几天不见，他憔悴了许多。我本想转身就走，但他那副样子让我心疼，心一软，我喊了他。他循着声音看见了我，却好像不认识了，眼神里有一丝藏不住院的冷漠，这样的眼神让我非常失落和难受，我忍住泪命令自己：不要看他！我拦了一辆出租车，那一刻，我希望他跑过来搂着我，哪怕什么都不说！可是没有！在出租



多想永远牵住你的手

车里，我泪流满面。

回家后，我躺在床上，脑子浮现的全是他厌恶的样子。想到自己初为人母，居然受到这样的“待遇”，我握着被子的一角哭了。

夜里，家里有翻抽屉的声音。打开灯，我看见林立泪流满面的脸。他正在拿钱。我冷冷地看着他，一声不响。他对我也是视而不见，拿着存折和钱匆匆离开。啊，他打算彻底离开我了？我眼泪“哗啦哗啦”的流下来。

第二天，我没去上班。想彻底清理一下自己的思绪，找林立好好谈一次，我去了他的单位，前台秘书有点奇怪地看着我说：“他母亲出了车祸，在浦东医院呢。”我瞠目结舌。飞奔到医院，找到他时，婆婆已经“走”了。林立一直不看我，我望着婆婆干瘦苍白的脸，眼泪止不住：天哪！怎么会是这样？！

直到安葬了婆婆，林立也没跟我说一句话。

我是从别人嘴里了解这起车祸的，那天婆婆出门后神志恍惚地向车站走，她想回老家，林立追她走得越快，穿马路时，一辆公交车迎面撞了过来。

我终于明白林立为什么用冷漠的目光看我，为什么对我不理不睬了，如果那天我没有呕吐，如果我们没有争吵，如果……在他心里，我是间接杀死他母亲的罪人。

林立默不作声搬进了婆婆的房间，我一直被愧疚和自尊压得喘不过气来，想跟他解释，想跟他说我们快有孩子了，但看到他冰冷的眼神，又把所有的话都咽了回去。

我一个人生活，一个人去医院体检，每每看见有男人小心地扶着妻子去做体检，我的心便碎得生疼。同事劝我打掉算了，我说不，我成了一根筋的傻子，觉得一定要生下这个孩子，也算对婆婆的死做的补偿吧。

那天我下班回来，林立坐在客厅里看着我，眼神复杂，和我一样。

我边解大衣扣子边在心里对自己说：“不哭不哭。”我强忍眼泪，挂好大衣，他的眼睛盯在我已隆起的肚子上，“倩倩，你怀孕了？”这是婆婆出事后，他第一次主动跟我说话。我管不住自己了，眼泪“哗啦”地流下来。我说：“是的。”

那晚，他没走，黑暗里，我们对望着。他慢慢趴在我身上，眼泪渗透了我的内衣。他一遍又一遍地说着：“对不起、对不起”。

预产期越来越近了，那些日子他几乎每天都在给孩子买东西，一包一包的，快把他的房间堆满了。我知道他是想用这样的方式感动我，而我已经不为所动。他只好把自己关在房间里，在电脑上“噼哩啪啦”敲字，或许他正在网恋？但对我已经是无所谓的事了。

五月末的一个深夜，剧烈的腹痛让我大喊一声，林立箭步冲进来，好像他根本就没脱衣服睡觉，他背起我就往楼下跑，拦车，一路上紧紧地攥着我的手，不停地给我擦额上的汗。到了医院，背起我就往产科跑。趴在他干瘦而温暖的背上，我想起了初恋的时光，心里忽然涌起温暖……。

林立扶着产房的门，看着我进去，我忍着阵痛对他笑了一下。

九个小时后，我们的儿子出世了。从产房出来，林立望着我和儿子，眼睛湿湿地笑着。我摸了一下他

的手，他望着我，微笑—忽然，他一下子倒了下去。

我痛喊他的名字，他笑着，双目却闭着。

……

●检查结果令我心碎了一地！才刚当上父亲的林立，居然成了原发性肝癌患者！

原以为，受过伤害的我，再也不会为他流一滴泪了，可是拿着他的CA检查报告，我哭了！

我后来才得知，几个月前，他就感觉肝部不舒服，有疲劳感，食欲减退，因为岗位工作事务繁忙，没去医院检查，而是在三九健康网上输入症状，系统显示有罹患肝癌的可能。

他知道情况不妙了，他们家似乎有肝癌家族史，他的父亲和两个叔叔都是因为肝癌去世的，现在，轮到他了！

尽管现在治疗肝癌的技术提高了几个数量级，但是，他知道治疗的费用极高，我们每个月要还六千元房贷，将来有了孩子，养育的费用也是一大笔巨款，而我们的积蓄又不多，他不想让自己的病成为家庭的财政负担，一边祈祷奇迹出现，自己不是肝癌患者，一边隐忍着身体的不适和精神上的压力，还要在我面前装出一副若无其事的样子……每次想到这里，我都忍不住想哭……

他也做了最坏的打算。电脑上的20万字，是他写给儿子的：孩子，我知道，你的一生会有很多快乐和许多挫折，如果我能够陪你经历这个成长历程，该有多好啊，可是，也许，爸爸没有这个机会了……爸爸在电脑上，把你一生可能遇到的问题一一地写下来，等你遇到这些问题时，可以作为参考吧。

我最亲爱的孩子，写完这20多万字，我感觉像陪你经历了整个成长过程。真的，爸爸很快乐。孩子，好好爱你的妈妈，她很辛苦，是最爱你的人，也是我最爱的人。

从儿子去幼儿园到读小学，读中学，大学，到工作以及爱情等方方面面，事无巨细都写到了。

他也给我写了信：亲爱的，娶了你是我一辈子最大的幸福，原谅我对你的伤害，原谅我隐瞒了病情，因为我想让你有个好心情孕育孩子……亲爱的，如果你哭了，说明你已经原谅了我，我笑着说谢谢，谢谢你一直爱我……这些礼物，我担心没有机会亲自送孩子了，麻烦你每年替我送他几份礼物，包装盒子上都写着送礼物的日期。

医生说，若林立刚发觉身体不适就来医院检查治疗，是有希望的，可惜了，他错过了最佳治疗时间。

儿子满月，我抱着他去医院探视林立，我把儿子放在他身边，说：“我要让儿子记住他在你怀抱里的温暖……”

他微微地笑了一下。儿子偎依在他怀里，舞动粉色的小手。

我“喀嚓喀嚓”按快门，泪水在脸上恣意地流。

【现在时】

林立已经去世，儿子也已三岁，倩倩说，不管抚养儿子的路有多辛苦，多艰难，她都会咬牙走下去，“培养他成人、成才，做他爸爸希望的儿子。”